

КАК ВЫСТАВКИ ПОДТЯГИВАЮТ ЭКОНОМИКУ

Стратегия экономического и социального развития Санкт-Петербурга до 2030 года определяет вторую столицу России как место, где реализуются национальные приоритеты и повышается конкурентоспособность страны на мировых рынках. Свой вклад в привлекательность и процветание города вносит и выставочная индустрия.

Ежегодно на берегах Невы проходит до 3000 деловых мероприятий, из них более 200 – выставки. Крупные события, в том числе Петербургский международный экономический форум, собирают тысячи специалистов со всего мира, помогают налаживать эффективные контакты, инициируют контракты, создают новые рабочие места, повышают качество сопровождающих сервисов: отельного, ресторанного и перевозок.

МИР ДЕЛОВЫХ СОБЫТИЙ

Российский сектор конгрессов, конференций и деловых встреч оценивается международными экспертами более чем в 500 млн евро в год, отмечает выставочный научно-исследовательский центр R&C, при этом доля России на мировом рынке международных конгрессных мероприятий – менее 1%. Ежегодный объем деловых встреч в нашей стране составляет 12-13 тысяч мероприятий, основная их доля – семинары, тренинги, круглые столы.

На Москву приходится 50% всех мероприятий, 14% – на Петербург, 36% событий проходит в других российских городах. В столице ежегодно происходит свыше 5 тысяч мероприятий, в Санкт-Петербурге – 2-3 тысячи крупных деловых событий: конгрессов, конференций, форумов, саммитов, съездов. При этом Москва и Санкт-Петербург, по оценкам экспертов, занимают около 70% всего российского рынка.

Недавно Международная ассоциация конгрессов и конференций (ICCA) опубликовала ежегодный рейтинг стран и городов по количеству проведенных международных мероприятий в 2016 году. В первую сотню городов, согласно рейтингу ICCA, вошли Санкт-Петербург и Москва. Санкт-Петербург занял 88-ю строчку наряду с Вильнюсом (Литва), Майами (США) и Монпелье (Франция), опередив Москву на шесть позиций, столица заняла 94-е место.

В рейтинге Европы, по сравнению с 2015 годом, Санкт-Петербург поднялся на одну ступень и занял 45-е место с 29 проведенными мероприятиями, Москва замкнула перечень первых 50 городов Европы с 27 событиями. Россия по числу проводимых мероприятий занимает 42-е место в мире и 21-е место в Европе с общим количеством бизнес-событий – 76. В рейтинге учитываются лишь регулярные ротируемые деловые мероприятия международных ассоциаций.

ВЫСТАВКИ КАК ДРАЙВЕР

Выставки в Петербурге – добрая традиция. И хотя первая мануфактурная выставка в здании Биржи прошла еще в 1829 году, стратегические задачи подобных мероприятий, как и 188 лет назад, во многом остаются прежними: демонстрация разработок и оборудования, идей и достижений, заключение выгодных контрактов. Почти каждая выставка становится крупным событием в политической, экономической и культурной жизни города и страны.

«ЭкспоФорум-Интернэшнл» – один из ведущих игроков конгрессно-выставочной индустрии России, занимающий более 50% отраслевого рынка Северо-Западного региона и 7,5% рынка страны. В 2016 году на площадках компании – «Ленэкспо» и «Экспофорум» – прошло 166 мероприятий различного формата и масштаба, в том числе 127 гостевых и 39 собственных, с участием 10 тысяч экспонентов. За два года коэффициент загрузки обеих площадок вырос на 24% и в 2016 году составил 65%. Начал в полную силу работать самый большой и современный в стране конгресс-центр. Число посетителей «Экспофорума» выросло почти в два раза – с 600 тысяч в 2015 году до 1 миллиона в 2016-м.

Сегодня в портфеле компании – около 40 собственных проектов различной отраслевой принадлежности. Крупнейшие из них – это Петербургский международный газовый форум, Российский международный энергетический форум, международная выставка «Сварка/Welding», международная выставка-ярмарка «Агрорусь», международный форум «Экология большого города», международный форум «Старшее поколение», выставка «Планета детства» и др.



КУРС НА РОССИЙСКОЕ

Осенью 2015 года в «Ленэкспо» открылся Центр импортозамещения и локализации – первая и единственная площадка в стране для поиска заказчиков на продукцию и услуги промышленного сектора России. За полтора года работы его резидентами стали почти 1000 компаний Санкт-Петербурга. В реестр продукции по импортозамещению входит более 37 тысяч номенклатурных позиций. На площадке проходит до 30 отраслевых недель в год, а также форумы, конференции и конгрессы. Один из якорных заказчиков центра – правительство Санкт-Петербурга в части прямых бюджетных заказов и в части заказов ГУПов, таких как ГУП «ТЭК», «Водоканал Санкт-Петербурга», «Метрополитен» и др.

«За полтора года работы мы видим результат: из 200 млрд, которые тратит Санкт-Петербург на различного рода закупки, уже сегодня больше 120 млрд закупается на предприятиях нашего города. Когда Центр начал работать, цифра была порядка 80 млрд, – говорит Сергей Воронков, генеральный директор «ЭкспоФорум-Интернэшнл». – Задача, поставленная правительством города, – обеспечить в ближайшие три года уровень импортозамещения в бюджетных заказах или околобюджетных заказах – более 80%. В приоритете – размещение заказов на предприятиях Санкт-Петербурга».

В СТОРОНУ КИТАЯ

В последние два-три года меняется вектор импорта и экспорта из России в Китай. По данным Ассоциации содействия развитию деловых связей «Китайский деловой центр», которая начала работу в 2015 году, прежде россияне искали в Китае какое-либо производство или комплектующие. Сегодня же большинство обращений касается выезда российских товаров на рынок Китая. В числе обращений – пищевая промышленность с производством в Ленинградской области, ритейл и инвестиционные проекты. Самый высокий рост экспорта из России в Китай сохраняется у пищевой промышленности, основные направления – мед, мука, подсолнечное масло, детское питание.

Россияне сегодня ищут в Китае высокоточную и тяжелую технику (станки, прессы, двигатели) с целью налаживания собственного производства в России. Что касается статистики обращений в Ассоциацию «Китайский деловой центр», на первом месте стоят инвестиционные проекты. Здесь большой пул компаний, которые ищут инвесторов

и партнеров из Китая для совместного бизнеса на территории Петербурга и Ленобласти: сети мини-гостиниц, порт Бронка, технопарк на территории «Ленэкспо» и различные проекты в Санкт-Петербурге с объемом инвестиций свыше 1 млрд рублей.

НОВЫМ ПОКОЛЕНИЯМ – НОВЫЕ ИВЕНТЫ

В КВЦ «Экспофорум» развиваются новые направления и форматы проведения мероприятий с расчетом на спортивных болельщиков, детей, туристов из регионов России и других стран. В начале 2017 года в «Экспофоруме» открылся семейный парк развлечений «Мировой Новый год», его гостями стали 23 тысячи человек. В апреле прошел международный мотосалон IMIS с участием более 15 тысяч гостей. В планах провести Пушкинский полумарафон со стартом и финишем на территории комплекса – новое яркое событие для петербуржцев, гостей Северной столицы и любителей спорта.

По данным Комитета по развитию туризма, в новогодние праздники 2017 года в Петербург приехали около 390 тысяч гостей, что на 30% больше, чем год назад. Годовой поток также растет: 7 млн человек в 2016 году против 6,5 млн в 2015-м. Туристы пополняют бюджет города на 40-44 млрд рублей в год, а индустрия, в которой заняты около 20 тысяч человек из 1,8 млн работающего населения города, вносит вклад в обеспечение занятости горожан.

В марте 2016 года Министерство спорта России включило «Экспофорум» во Всероссийский реестр объектов спорта: на площадке могут проходить соревнования по 77 видам спорта. Размеры каждого павильона сравнимы с двумя футбольными полями, они построены без колонн, есть возможность установки мобильных трибун на несколько тысяч посадочных мест. Здесь уже проходят мероприятия по спортивным танцам – чемпионат России, Кубок губернатора, чемпионат мира по бальным танцам на колясках. Совместно с Комитетом по спорту ежегодно проводится акция «Выбираю спорт!».

«ЭкспоФорум-Интернэшнл» развивает свои компетенции организатора в спортивной области. Подтверждение тому – высокая оценка профессиональным сообществом петербургского этапа чемпионата мира по хоккею, проведенного компанией в минувшем году. В «Юбилейном» 30 матчей посетили более 137 тысяч петербуржцев и гостей города.

В 2017 году в «Экспофоруме» планируют открыть постоянно действующий культурный центр с кинотеатром. В конгресс-зале с амфитеатром на 1200 мест размещен один из самых больших в России киноэкранов (10 x 24 м), который способен качественно транслировать фильмы, театральные постановки и концерты. В перспективе запланировано проведение мюзиклов, спектаклей, концертов.

ПЕРСПЕКТИВЫ ПЕТЕРБУРГСКОГО МЕЖДУНАРОДНОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО ФОРУМА (ПМЭФ)

Петербургский международный экономический форум пройдет в «Экспофоруме» второй раз. Он переехал на Пулковские высоты с берега Финского залива и увеличил свою площадь в два с половиной раза. В 2016 году форум принял 12 тысяч делегатов из 133 стран мира. Участники отметили красоту и удобство площадки, отзывы о комплексе оставили топ-менеджеры ведущих российских и международных корпораций, уполномоченные послы и министры зарубежных стран. Мероприятия такого масштаба напрямую влияют на экономику региона: по итогам ПМЭФ-2016 было подписано 356 соглашений на 1 трлн 46 млн рублей.

ДОХОДЫ ОТ МЕЖДУНАРОДНЫХ КОНГРЕССОВ

Деловой туризм – та сфера, в которой Петербург мог бы отличаться. Именно поэтому «ЭкспоФорум-Интернэшнл» заключил стратегические соглашения с Конгрессно-выставочным бюро Санкт-Петербурга и Городским туристско-информационным бюро.

Так называемые международные ротируемые конгрессы могут стать локомотивом для развития региональной индустрии. Место их проведения меняется из года в год, заявки на проведение подаются за несколько лет, а в конкурсной борьбе участвуют крупные города. Победа в подобном конкурсе означает приток туристов, рост доходов города и заметный вклад в имидж региона и страны.

В числе недавно выигранных заявок Петербургом – Конгресс Всемирной ассоциации кардиологов и торакальных хирургов (WSCS, 2020) и Всемирный конгресс ассоциации сообществ шеф-поваров (WORLDCHIEFS Congress and Exposition, 2020). Кроме того, в городе на Неве пройдут 137-я Ассамблея межпарламентского союза «Совет федераций» (2017), 5-й Всемирный форум по непрерывному образованию (UNESCO, 2017), Европейский конгресс перинатальной медицины (ECPM, 2018), Конгресс Всемирной ассоциации выставочной индустрии (Congress of UFI, 2018), Конгресс Европейской федерации ветеринарных ассоциаций животных-компаньонов (FECAVA, 2019), заседание Европейского общества ЛОР-специалистов (ERS-ISIAN, 2019), Международная математическая олимпиада (2020), 20-я Международная конференция и выставка по сжиженному природному газу (LNG International Conference & Exhibition, 2022).

За последнее время «ЭкспоФорум-Интернэшнл», Конгресс-бюро Санкт-Петербурга и местные профильные ассоциации и университеты совместно подали заявки на EuroMedlab 2021, World Congress of Agroforestry 2019, Congress of the International Society of Blood Transfusion 2020. Эти мероприятия могут собрать от 1000 до 4000 человек, сделав объемный вклад в экономику региона. И «Экспофорум» как площадка мирового уровня готов принимать эти события.